MUDANÇAS DE ESTADO FÍSICO 01

1. (UFRGS) Um sistema consiste de um cubo de 10 g de gelo, inicialmente à temperatura de 0 °C. Esse sistema passa a receber calor proveniente de uma fonte térmica e, ao fim de algum tempo, está transformado em uma massa de 10 g de água a 20 °C. Qual foi a quantidade de energia transferida ao sistema durante a transformação? 
Dados: 
calor específico da água = 4,18 J/g °C; 
calor latente de fusão do gelo = 334,4 J/g. 

a) 418 J.
b) 836 J.
c) 4,18 kJ.
d) 6,77 kJ.
e) 8,36 kJ. 


2. (Mackenzie-SP) Sob pressão normal, uma chama constante gasta 3 minutos para elevar a temperatura de certa massa de água (calor específico = 1 cal/g °C) de 10 °C até 100 °C. Nessa condição, admitido que o calor proveniente da chama seja recebido integralmente pela água, o tempo decorrido somente para a vaporização total da água será de:
Dado: calor latente de vaporização da água = 540 cal/g

a) 9 minutos.
b) 12 minutos.
c) 15 minutos.
d) 18 minutos.
e) 21 minutos.


3. (Mackenzie-SP) Um pequeno bloco de gelo (água em estado sólido), que se encontra inicialmente a -20 °C, é colocado rapidamente no interior de uma garrafa de capacidade térmica desprezível, que contém 250 cm3 de água pura a 18 °C. O equilíbrio térmico do sistema dá-se a 0 °C e, a esta temperatura, toda a água existente no interior da garrafa encontra-se em estado líquido. A massa deste bloco de gelo é:
Dados:
calor específico da água líquida = 1,00 cal/(g °C)
calor específico da água sólida (gelo) = 0,50 cal/(g °C)
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade da água líquida = 1,00 g/cm3 

a) 25 g.
b) 50 g.
c) 56,25 g.
d) 272 g.
e) 450 g. 


4. (PUC-RS) Colocam-se 420 g de gelo a 0 °C num calorímetro com água a 30 °C. Após atingida a temperatura de equilíbrio térmico, verifica-se que sobraram 20 g de gelo. Sendo de 80 cal/g o calor de fusão da água, é correto afirmar que a temperatura final de equilíbrio térmico e a quantidade de calor ganho pelo gelo são, respectivamente:
Dados: 
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g; 
calor específico da água = 1,0 cal/g °C. 

a) 30 °C e 50 kcal.
b) 30 °C e 45 kcal.
c) 15 °C e 40 kcal.
d) 0 °C e 38 kcal.
e) 0 °C e 32 kcal. 


5. (UFPE) Uma jarra de capacidade térmica igual a 60 cal/°C contém 300 g de água em equilíbrio a uma determinada temperatura. Adicionam-se 36 g de gelo a 
0 °C e mantém-se a jarra em um ambiente isolado termicamente. Quando o sistema entra em equilíbrio, a sua temperatura final é igual a 20 °C. Qual a redução na temperatura da água? 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g 

a) 10 °C.
b) 12 °C.
c) 14 °C.
d) 16 °C.
e) 18 °C. 


6. (PUC-Campinas-SP) Em um calorímetro de capacidade térmica 40 cal/°C, que contém 200 g de água a 25 °C, são colocados 100 g de gelo a -10 °C. Atingido o equilíbrio térmico, a temperatura final, em °C, será:
Dados: 
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C 

a) -2,0.
b) Zero.
c) 2,0.
d) 10.
e) 15. 


7. (UFAL) Misturam-se 200 g de água a 17 °C com certa quantidade de gelo a 
-10 °C. Para que o equilíbrio térmico se estabeleça a 0 °C, a massa do gelo, em gramas, é, no mínimo, igual a: 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g 

a) 20.
b) 40.
c) 67.
d) 80.
e) 90. 


8. (PUC-RS) Numa garrafa térmica a 20 °C, contendo água também a 20 °C, é colocado um pedaço de gelo com 200 g a 0 °C. Na situação final de equilíbrio térmico, verifica-se uma mistura de água e 100 g de gelo. Sendo 80 cal/g o calor latente de fusão do gelo e 1,0 cal/g °C o calor específico da água, o calor absorvido (da garrafa térmica e da água que nela se encontrava) pelo gelo e a temperatura final são, respectivamente: 

a) 1,6 kcal e 20 °C.
b) 3,0 kcal e 10 °C.
c) 6,0 kcal e 10 °C.
d) 6,4 kcal e 0 °C.
e) 8,0 kcal e 0 °C. 


9. (Unirio-RJ) Um calorímetro, de capacidade térmica desprezível, contém 200 g de água a 50 °C. Em seu interior é introduzido um bloco de ferro com massa de 200 g a 50 °C. O calor específico de ferro é 0,11 cal/g °C. Em seguida, um bloco de gelo de 500 g a 0 °C é também colocado dentro do calorímetro. O calor específico da água é de 1,0 cal/g °C e o calor latente da fusão do gelo é de 80 cal/g. Não há trocas de calor com o ambiente. Nestas circunstâncias, qual a temperatura de equilíbrio deste sistema, em °C?
Dados:
densidade da água = 1,0 g/cm3
calor específico da água = 1,0 cal/(g °C)
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
calor específico do gelo = 0,5 cal/(g °C) 
a) 0
b) 10.
c) 20.
d) 30.
e) 40. 


10. (Mackenzie-SP) Num copo de capacidade térmica desprezível tem-se inicialmente 170 cm3 de água a 20 °C. Para resfriar a água colocam-se algumas "pedras" de gelo, de massa total 100 g, com temperatura de -20 °C. Desprezando as perdas de calor com o ambiente e sabendo que após um intervalo de tempo há o equilíbrio térmico entre a água líquida e o gelo, a massa de gelo remanescente no copo é:
Dados:
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor específico do gelo = 0,5 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade da água = 1,0 g/cm3
densidade do gelo = 0,8 g/cm3 

a) zero.
b) 15 g.
c) 30 g.
d) 38 g.
e) 70 g. 


11. (Mackenzie-SP) Uma pessoa tem em suas mãos uma jarra contendo 576 ml de água pura a 25 °C. Querendo tomar "água gelada", essa pessoa coloca na jarra 20 cubos de gelo de 2 cm de aresta cada um, a -10 °C, e aguarda o equilíbrio térmico. Considerando que apenas gelo e água troquem calor entre si, a temperatura de equilíbrio térmico é: 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade do gelo = 0,80 g/ml 

a) 0 °C.
b) 2 °C.
c) 5 °C.
d) 6,1 °C.
e) 7,2 °C. 


12. (Fuvest-SP) Um recipiente de isopor, que é um bom isolante térmico, tem em seu interior água e gelo em equilíbrio térmico. Num dia quente, a passagem de calor por suas paredes pode ser estimada, medindo-se a massa de gelo Q presente no interior do isopor, ao longo de algumas horas, como representado no gráfico. 
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Dado: 
calor latente de fusão do gelo = 320 kJ/kg

Esses dados permitem estimar a transferência de calor pelo isopor, como sendo, aproximadamente, de:

a) 0,5 kJ/h.
b) 5 kJ/h.
c) 120 kJ/h.
d) 160 kJ/h.
e) 320 kJ/h. 


13. (FEI-SP) Em um recipiente isolado do meio existem 40 garrafas de vidro cheias de água a 20 °C. Se cada garrafa, quando vazia, possui massa de 125 g e capacidade de 200 ml, qual a massa de gelo a 0 °C que deve ser acrescentada no recipiente, para que no equilíbrio térmico a temperatura seja de 10 °C?
Despreze as trocas de calor com o recipiente e considere o calor específico do vidro igual a 0,2 cal/g °C e o calor latente de fusão do gelo igual a 80 cal/g.

a) m = 0,5 kg.
b) m = 1,0 kg.
c) m = 2,0 kg.
d) m = 10,0 kg.
e) m = 200 kg. 


14. (PUC-SP) Um anel metálico de massa 150 g, inicialmente à temperatura de 
160 °C, foi colocado em uma cavidade feita na parte superior de um grande bloco de gelo em fusão, como mostrado na figura. Após o equilíbrio térmico ser atingido, verificou-se que 30 cm3 de gelo se fundiram. Considerando o sistema (gelo-anel) termicamente isolado, o calor específico do metal que constitui o anel, em cal/g °C é: 
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Dados: 
calor latente de fusão do gelo: 80 cal/g
densidade do gelo: 0,92g/cm3 

a) 0,050.
b) 0,092.
c) 0,096.
d) 0,10.
e) 1,0. 


15 (UFG-GO) Um recipiente de material termicamente isolante contém 300 g de chumbo derretido à sua temperatura de fusão de 327 °C. Quantos gramas de água fervente devem ser despejados sobre o chumbo para que, ao final do processo, toda a água tenha se vaporizado e o metal solidificado se encontre a 100 °C? Suponha que a troca de calor se dê exclusivamente entre a água e o chumbo.
Dados:
calor latente de vaporização da água = 540 cal/g
calor latente de fusão do chumbo = 5,5 cal/g
calor específico do chumbo = 0,03 cal/g °C 

a) 3,0 g.
b) 3,4 g.
c) 5,5 g.
d) 6,2 g.
e) 6,8 g.
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MUDANÇAS DE ESTADO FÍSICO 02

1. (Mackenzie - SP) No rótulo da embalagem de um produto importado está escrito: "conservar sob temperaturas de 5 °F a 23 °F". Se o ponto de fusão deste produto é -4 °C e o de ebulição é 40 °C, conclui-se que, no intervalo de temperatura recomendado, o produto se encontra: 

a) sempre no estado sólido.
b) sempre no estado líquido.
c) sempre no estado gasoso.
d) no estado líquido e no estado gasoso.
e) no estado sólido e no estado líquido. 


2. (UFES) Os cozinheiros sabem que um bom pudim deve ser cozido em banho-maria: a fôrma contendo o pudim é mergulhada em um recipiente no qual se mantém água fervendo. A razão física para esse procedimento é que: 

a) o cozimento se dá a pressão controlada.
b) o cozimento se dá a temperatura controlada.
c) a água é um bom isolante térmico.
d) o peso aparente do pudim é menor, devido ao empuxo (Princípio de Arquimedes).
e) a expansão volumétrica do pudim é controlada. 


3. (U. Juiz de Fora-MG) Quando uma pessoa cozinha um ovo numa vasilha com água, pode diminuir a intensidade da chama do fogo que aquece a vasilha tão logo a água começa a ferver. Baseando-se na Física, assinale a alternativa que explica por que a pessoa pode diminuir a intensidade da chama e ainda assim a água continua a ferver. 

a) Durante a mudança de estado, a quantidade de calor cedida para a água diminui e sua temperatura aumenta.
b) Durante a mudança de estado, a quantidade de calor cedida para a água e sua temperatura diminuem.
c) Apesar de o calor estar sendo cedido mais lentamente, na mudança de estado, enquanto houver água em estado líquido na vasilha, sua temperatura não varia.
d) O calor é cedido mais lentamente para a água, aumentando a temperatura de mudança de estado da água.
e) O calor é cedido mais lentamente para a água, diminuindo a temperatura de mudança de estado da água. 


4. (Cefet-PR) A experiência de Tyndall mostra que um arame pode atravessar um bloco de gelo sem separá-lo em partes. Tal experiência comprova que: 

a) o arame é um bom condutor de calor.
b) aumentando-se a pressão, todas as substâncias aumentam seu ponto de fusão.
c) aumentando-se a pressão, todas as substâncias diminuem seu ponto de fusão.
d) sob pressão maior, o gelo pode fundir numa temperatura até 4 °C.
e) aumentando-se a pressão, a temperatura de fusão do gelo diminui. 


5. (UFMT) Como a maioria das substâncias, a água pode existir como sólido, líquido, gás e até atingir o estado de plasma. Sobre os estados físicos da água, julgue as afirmativas seguintes: 

(01) Aquecido, o gelo pode se transformar em água líquida. Essa mudança ocorre a uma determinada temperatura, normalmente 0 °C. Sob pressão normal, a água se mantém líquida até 100 °C.
(02) O calor necessário para transformar gelo em água líquida, ou esta em vapor, é chamado calor latente.
(04) No interior das panelas de pressão de uso doméstico, o alimento é cozido rapidamente porque a alta pressão permite que a temperatura da água se mantenha acima de seu ponto de ebulição normal.
(08) Quanto maior for a pressão que atua sobre um sólido, mais baixo será o seu ponto de fusão e a água não constitui uma exceção.
(16) A água, quando não suficientemente quente para ferver sob pressão normal, pode entrar em ebulição ao ser reduzida a pressão ambiente.
(32) Quando se aquece suficientemente um sólido, ele vira líquido; quando se esquenta suficientemente esse líquido ele vira gás; quando o gás é aquecido suficientemente, vira plasma. Em cada uma dessas passagens, a matéria em questão ganha energia, de modo que o quarto estado é o mais energizado de todos. 

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


6. (FESP-SP) Dois recipientes contendo água são mantidos em cidades A e B à mesma temperatura. Sabe-se que em A a água está fervendo, mas em B a água não está fervendo. Pode-se dizer que: 

a) a altitude de A é maior que a de B.
b) a altitude de B é maior que a de A.
c) a temperatura ambiente em A é maior que em B.
d) A e B estão em latitudes diferentes.
e) A e B estão em longitudes diferentes. 


7. (Unimes-SP) A água entra em ebulição em Santos, ao nível do mar, a 100 °C. Já no alto do Monte Everest, cuja altitude é de aproximadamente 8000 m, a água entra em ebulição a 72 °C. Esta diferença é justificada pelo fato de que: 

a) no Monte Everest, a pressão atmosférica é muito menor que a de Santos.
b) no Monte Everest, o ar frio impede o maior aquecimento da água.
c) em Santos, o calor é transferido com maior facilidade para a água.
d) no Monte Everest, a força gravitacional é muito menor do que a de Santos.
e) em grandes altitudes, há a formação natural de geleiras que impedem altas temperaturas. 


8. (Efoa-MG) Uma panela de pressão com água até a metade é colocada no fogo. Depois que a água está fervendo, a panela é retirada do fogo e, assim que a água pára de ferver, ela é colocada debaixo de uma torneira de onde sai água fria. É observado que a água dentro da panela volta a ferver. Isto se deve ao fato de: 

a) a água fria esquentar ao entrar em contato com a panela, aumentando a temperatura interna.
b) a água fria fazer com que o vapor dentro da panela condense, abaixando a pressão interna.
c) a temperatura da panela abaixar, contraindo o metal e aumentando a pressão interna.
d) a água fria fazer com que o vapor dentro da panela condense, aumentando a pressão interna.
e) a temperatura da panela abaixar, dilatando o metal e abaixando a pressão interna. 


9. (UF-Viçosa-MG) É possível liquefazer-se um gás: 

a) comprimindo-o a qualquer temperatura.
b) aumentando sua temperatura a qualquer pressão.
c) resfriando-o até uma temperatura abaixo da crítica e comprimindo-o.
d) comprimindo-o a uma temperatura acima da crítica.
e) diminuindo sua pressão acima da temperatura crítica. 


10. (UFC-CE-modificado) O quociente entre a quantidade de vapor de água realmente contida em certo volume de ar e a quantidade máxima que esse volume poderá suportar para atingir o ponto de saturação representa a: 

a) Evaporação.
c) Nebulosidade atmosférica.
b) Umidade absoluta. 
d) Umidade relativa. 


11. (UFSM-RS) Considere uma certa quantidade de água à pressão atmosférica e à temperatura ambiente (25 °C). Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir:
( ) A água pode ferver mantendo-se a pressão constante e aumentando-se a temperatura.
( ) A água pode solidificar mantendo-se constante a pressão e diminuindo-se a temperatura.
( ) A água pode evaporar mesmo que a temperatura e a pressão permaneçam constantes.
A seqüência correta é: 

a) FFV.
b) FVV.
c) VFF.
d) FVF.
e) VVV.


12. (UERJ) Na evaporação de um líquido:

a) a velocidade é maior em ambiente saturado.
b) a velocidade não depende da pressão de vapor do líquido no ambiente em que ela se processa.
c) a velocidade é constante, mesmo em ambiente fechado.
d) a velocidade não depende da temperatura.
e) a velocidade é proporcional à área da superfície do líquido. 


13. (Unemat-MT-modificado) Se deixarmos um copo com água sob a ação das intempéries do dia-a-dia, vamos constatar que, passado algum tempo, ele se encontra vazio, mesmo não sendo sujeitado ao processo de ebulição. Analise os itens seguintes relacionados à passagem da água do estado líquido para o estado de vapor: 

(01) O copo ficou vazio devido ao processo da evaporação, que é uma vaporização espontânea da água que ocorre qualquer que seja a temperatura em que esteja a água.
(02) O copo ficou vazio porque as moléculas de água estão em constante movimento e colidem entre si, trocando energia.
(04) A ebulição é um processo de vaporização acelerado, de forma que em pouco tempo todas as moléculas de água adquirem energia suficiente para escapar da atração mútua.
(08) Os processos de ebulição e de evaporação só podem ocorrer à temperatura de 100 °C, sob pressão normal.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


14. (UFMA) As águas colocadas em moringas de barro são mais frias do que o ambiente porque: 

a) uma pequena porção de água vaza pelos poros e, ao evaporar, retira calor da água que fica.
b) o barro sempre retira calor da água quando colocado junto dela.
c) o barro, sendo poroso, deixa escapar calor pelos seus poros, sofrendo sublimação.
d) a água tem alto calor específico, não sofrendo evaporação.
e) a água tem baixo calor específico, sofrendo sublimação. 


15. (Ufla-MG) Um botijão de gás liquefeito de petróleo (gás de cozinha) apresenta um intenso vazamento na válvula. Podemos afirmar que: 

a) o botijão ficará com a temperatura inalterada.
b) o botijão ficará com temperatura muito baixa, pois cederá energia ao gás para que este se vaporize.
c) o botijão ficará muito quente, porque o gás cede energia ao botijão para se vaporizar.
d) o botijão ficará muito quente, porque o gás escapa com grande velocidade.
e) o botijão ficará com temperatura inalterada, pois o processo ocorre sem trocas de calor. 
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TRANSFERÊNCIA DE CALOR 01

1. (Mackenzie-SP) Numa noite de inverno, o dormitório de Serginho apresentava uma temperatura ambiente de 10 ºC. Para não sentir frio durante a madrugada, ele esticou sobre a cama três cobertores de lã bem espessos e aguardou alguns minutos. Em seguida, deitou-se e percebeu que a cama continuava muito fria. Após um certo tempo na cama, bem coberto, sentiu que o "frio passou" e que a cama estava quente. Tal fato explica-se, pois: 

a) o frio não existe e a sensação de Serginho era apenas psicológica.
b) os cobertores não são aquecedores, mas isolantes térmicos. Depois de Serginho deitar-se, seu corpo aqueceu a cama.
c) a cama provavelmente não tinha lençóis de lã e, então, o calor produzido pelos cobertores foi perdido para o ambiente. Quando Serginho se deitou, interrompeu esse processo.
d) os cobertores de lã provavelmente eram de cor clara e, por isso, demoraram muito para aquecer a cama. Após Serginho ter-se deitado, foi necessário mais algum tempo para que a cama ficasse quente.
e) a lã utilizada para a confecção dos cobertores é um aquecedor natural muito lento e a temperatura de Serginho, de aproximadamente 37 ºC, não era suficiente para aquecer a cama. 


2. (UNISINOS-RS) No inverno costumamos usar roupas grossas de lã. Este fato ocorre porque a lã: 

a) tem um alto coeficiente de condutibilidade térmica.
b) aquece nosso corpo.
c) impede a entrada do frio.
d) é um bom isolante térmico.
e) conduz facilmente o calor. 


3. (Vunesp-SP) A maçaneta metálica de uma porta de madeira sempre parece mais fria do que a porta, embora ambas estejam, em geral, à mesma temperatura. Esse fenômeno, que evidencia a diferença entre os conceitos de calor e temperatura, ocorre porque: 

a) o calor específico do metal é maior que o da madeira.
b) o calor específico da madeira é maior que o do metal.
c) a condutibilidade térmica do metal é maior que a da madeira.
d) a condutibilidade térmica da madeira é maior que a do metal.
e) a massa da madeira da porta é maior que a massa do metal da maçaneta. 


4. (Olimpíada Brasileira de Física) Um estudante caminha descalço em um dia em que a temperatura ambiente é de 28 ºC. Em um certo ponto, o piso de cerâmica muda para um assoalho de madeira, estando ambos em equilíbrio térmico. O estudante tem então a sensação de que a cerâmica estava mais fria que a madeira. Refletindo um pouco, ele conclui corretamente que:

a) a sensação de que as temperaturas são diferentes de fato representa a realidade física, uma vez que a cerâmica tem uma capacidade calorífica menor que a madeira.
b) a sensação de que as temperaturas são diferentes não representa a realidade física, uma vez que a cerâmica tem uma capacidade calorífica menor que a madeira.
c) a sensação de que as temperaturas são diferentes de fato representa a realidade física, uma vez que a condutividade térmica da cerâmica é maior que a da madeira.
d) a sensação de que as temperaturas são diferentes não representa a realidade física, uma vez que a condutividade térmica da cerâmica é maior que a da madeira.
e) aão há elementos físicos suficientes para afirmar se a sensação térmica corresponde ou não à realidade, uma vez que para tanto seria necessário saber os calores específicos da cerâmica, da madeira e também da pele humana. 


5. (UFV-MG) Uma mesa de madeira e uma de metal são colocadas em uma mesma sala fechada, com temperatura constante. Depois de alguns dias, um estudante entra na sala e coloca uma das mãos na mesa de madeira e a outra na de metal. O estudante afirma, então, que a mesa de metal está mais fria do que a mesa de madeira, isto é, a uma temperatura menor do que esta. Em relação a esta afirmação pode-se dizer:

a) O estudante está correto. A condutividade térmica do metal é menor que a da madeira e, portanto, nesse caso, o metal sempre estará a uma temperatura menor que a madeira.
b) O estudante está correto. A condutividade térmica do metal é maior que a da madeira e portanto, nesse caso, o metal sempre estará a uma temperatura menor que a madeira.
c) O estudante está errado. A mesa de madeira sempre estará mais fria que a de metal, mas isto só poderá ser verificado com o uso de um termômetro preciso. 
d) O estudante está errado. As duas mesas estão à mesma temperatura mas a mesa de metal parece mais fria que a de madeira, devido ao fato de a condutividade térmica do metal ser maior que a da madeira. 
e) O estudante está errado. As duas mesas estão à mesma temperatura, mas a mesa de metal parece mais fria que a de madeira devido ao fato de a condutividade térmica do metal ser menor que a da madeira. 


6. (Mackenzie-SP) Para determinarmos o fluxo de calor por condução através de uma placa homogênea e de espessura constante, em regime estacionário, utilizamos a Lei de Fourier: [image: image3.png]


.
A constante de proporcionalidade que aparece nessa lei matemática depende da natureza do material e se denomina Coeficiente de Condutibilidade Térmica. Trabalhando com as unidades do SI, temos, para o alumínio, por exemplo, um coeficiente de condutibilidade térmica igual a 2,09·102. Se desejarmos expressar essa constante, referente ao alumínio, com sua respectiva unidade de medida, teremos: 

a) [image: image4.png]209 10252 cal




b) [image: image5.png]cal
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7. Uma parede de madeira homogênea que possui espessura constante e igual a e separa dois ambientes, A e B, de temperaturas [image: image9.png]


A e [image: image10.png]


B , respectivamente. Da região A para a região B existe um fluxo de calor identificado por [image: image11.png]


. A equação [image: image12.png]


permite-nos determinar analiticamente o valor de [image: image13.png]


. Esse fluxo de calor é decorrente do fenômeno natural conhecido por: 

a) condução térmica.
b) irradiação térmica.
c) resistência térmica.
d) convecção térmica.
e) indução térmica. 


8. (UFRN) A tabela seguinte contém informações sobre quatro panelas: 

	Panela
	Material
	Espessura 
(mm) 
	(cal/s·cm·°C) 

	I
	Alumínio
	4
	4,9·10-2

	II
	Alumínio
	2
	4,9·10-2

	III
	Cobre
	4
	9,2·10-2

	IV
	Cobre
	2
	9,2·10-2


As quatro panelas têm o mesmo volume e bases com a mesma área. Pretende-se usar uma delas para aquecer água em um fogão comum. A equação geral para o fluxo de calor por unidade de tempo ([image: image14.png]


), transmitido por condução térmica através de uma chapa de um material com área de seção transversal S, espessura d e coeficiente de condutividade térmica k, é [image: image15.png]


, em que [image: image16.png]


é a diferença de temperatura entre as faces da chapa. Com base na análise dos dados da tabela e da equação, indique a opção correspondente à panela que permite ferver mais rápido uma certa quantidade de água:

a) Panela I
b) Panela II
c) Panela III
d) Panela IV 


9. (PUC-RS) Numa cozinha, é fácil constatar que a temperatura é mais elevada próximo ao teto do que próximo ao chão, quando há fogo no fogão. Isso é devido ao fato de o:

a) calor não se propagar para baixo.
b) calor não se propagar horizontalmente.
c) ar quente subir, por ser menos denso que o ar frio.
d) ar quente subir, por ser mais denso que o ar frio.
e) ar frio descer, por ser menos denso que o ar quente. 

 


10. (UFF-RJ) A vela é a modalidade de esporte que mais medalhas já deu ao Brasil em Olimpíadas. Só nas Olimpíadas de Atenas, em 2004, foram duas medalhas de ouro das quatro conquistadas. 
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Sabendo que a prática desse esporte exige uma forte interação com o espaço geográfico e a natureza, caracterize corretamente a brisa marítima. 

a) Sopra durante o dia do oceano (com menor temperatura) para o continente (com maior temperatura).
b) Sopra durante o dia do oceano (com menor pressão) para o continente (com maior pressão).
c) Sopra durante a noite do continente (com maior temperatura) para o oceano (com menor temperatura).
d) Sopra durante a noite do continente (com maior pressão) para o oceano (com menor pressão).
e) Sopra durante o dia ou durante a noite, sempre que ocorrem chuvas que reduzem a temperatura. 


11. (Mackenzie-SP) Uma das razões que faz a água, próxima à superfície livre de alguns lagos, congelar no inverno, em regiões de baixas temperaturas, é o fato de que ao ser resfriada, no intervalo aproximado de 4 °C a 0 °C, ela sofre um processo de dilatação. Com isso seu volume ____________ e sua densidade ____________ . Desprezando os efeitos da irradiação térmica, durante esse resfriamento a água do fundo do lago não consegue atingir a superfície livre, pois não ocorre mais a ____________ e sua temperatura diminuirá, devido ao processo de____________ .
As informações que preenchem corretamente as lacunas, na ordem de leitura são, respectivamente:

a) aumenta, diminui, convecção térmica e condução térmica.
b) diminui, aumenta, convecção térmica e condução térmica.
c) aumenta, diminui, condução térmica e convecção térmica.
d) diminui, aumenta, condução térmica e convecção térmica.
e) aumenta, aumenta, condução térmica e convecção térmica. 


12. (UFMG) Atualmente, a energia solar está sendo muito utilizada em sistemas de aquecimento de água. Nesses sistemas, a água circula entre um reservatório e um coletor de energia solar. Para o perfeito funcionamento desses sistemas, o reservatório deve estar em um nível superior ao do coletor, como mostrado nesta figura: 

[image: image18.jpg]





No coletor, a água circula através de dois canos horizontais ligados por vários canos verticais. A água fria sai do reservatório, entra no coletor, onde é aquecida, e retorna ao reservatório por convecção. Na página seguinte, nas quatro alternativas, estão representadas algumas formas de se conectar o reservatório ao coletor. As setas indicam o sentido de circulação da água.
Assinale a alternativa em que estão corretamente representados o sentido da circulação da água e a forma mais eficiente para se aquecer toda a água do reservatório. 
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13. (Ulbra-RS) As prateleiras gradeadas, no interior de uma geladeira, além de garantir a guarda dos alimentos, têm uma função térmica muito importante, que é a de facilitar: 

a) a irradiação de calor no congelador.
b) a circulação de calor no interior da geladeira por condução.
c) o deslocamento do calor retirado dos alimentos até o congelador, por convecção.
d) a diferenciação de temperatura nos diferentes pontos no interior da geladeira.
e) o deslocamento do ar frio, do congelador para os alimentos. 


14. (UNISINOS-RS) Profissionais da área de saúde recomendam o uso de roupas claras para a prática de exercícios físicos, como caminhar ou correr, principalmente no verão. A preferência por roupas claras se deve ao fato de que elas: 

a) absorvem menos radiação térmica do que as roupas escuras.
b) refletem menos a radiação térmica do que as roupas escuras.
c) absorvem mais a radiação térmica do que as roupas escuras.
d) impedem a formação de correntes de convecção com maior facilidade do que as roupas escuras.
e) favorecem a condução do calor por apresentarem maior condutibilidade térmica do que as roupas escuras. 


15. (UFRGS) A seguir são feitas três afirmações sobre processos termodinâmicos envolvendo transferência de energia de um corpo para outro.
I. A radiação é um processo de transferência de energia que não ocorre se os corpos estiverem no vácuo.
II. A convecção é um processo de transferência de energia que ocorre em meios fluidos.
III. A condução é um processo de transferência de energia que não ocorre se os corpos estiverem à mesma temperatura.
Quais estão corretas? 

a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III. 

1. b 2. d 3. c 4. c 5. b 6. d 7. a 8. d 9. c 10. b 11. a  12. d 13. e 14. a 15. e

TRANSFERÊNCIA DE CALOR 02

01) (UN. MACKENZIE) Dos processos a seguir, o único onde praticamente todo o calor se propaga por condução é quando ele se transfere:
a) Do Sol para a Terra.
b) Da chama de um gás para a superfície livre de um líquido contido num bule que está sobre ela.
c) Do fundo de um copo de água para um cubo de gelo que nela flutua.
d) De uma lâmpada acesa para o ar que a cerca.
e) De um soldador para o metal que está sendo soldado.

02) (UFMG) A irradiação é o único processo de transferência de energia térmica no caso:
a) Da chama do fogão para a panela.
b) Do Sol para um satélite de Júpiter.
c) Do ferro de soldar para a solta.
d) Da água para um cubo de gelo flutuando nela.
e) De um mamífero para o meio ambiente.

03) (OSEC) Uma panela com água está sendo aquecida num fogão. O calor se transmite através da parede do fundo da panela para a água que está em contato com essa parede e daí para o restante da água. Na ordem desta descrição, o calor se transmitiu predominantemente por:
a) irradiação e convecção.                     d) condução e convecção.
b) irradiação e condução.                      e) condução e irradiação.
c) convecção e irradiação.

04) (FGV-SP) Quando há diferença de temperatura entre dois pontos, o calor pode fluir entre eles por condução, convecção ou radiação, do ponto de temperatura mais alta ao de temperatura mais baixa. O "transporte" de calor se dá juntamente com o transporte de massa no caso da:
a) condução somente.                           d) radiação somente.
b) convecção somente.                          e) condução e radiação.
c) radiação e convecção.

05) (U.F.S.CARLOS) Considere as três situações seguintes:
  I - Circulação de ar numa geladeira.
II - Aquecimento de uma barra de ferro.
III - Bronzeamento da pele num "Banho de Sol".
Associe, nesta mesma ordem, o principal tipo de transferência de calor que ocorre em cada uma:
a) convecção, condução, irradiação.
b) convecção, irradiação, condução.
c) condução, convecção, irradiação.
d) irradiação, convecção, condução.
e) condução, irradiação, convecção.

06) (ITA) Uma garrafa térmica, devido às paredes espelhadas, impede trocas de calor por:
a) condução.                                   d) reflexão.    
b) irradiação.                                 e) n.r.a.
c) convecção.

07) (FUND. UNIV. R.G.) A transferência de calor de um corpo para outro pode se dar por condução, convecção e radiação:
a) condução e convecção não exigem contato entre os corpos.
b) convecção e radiação não exigem contato entre os corpos.
c) somente a radiação não exige contato entre os corpos.
d) somente condução não exige contato entre os corpos.
e) condução, convecção e radiação exigem contato.

08) (UN. MACKENZIE) Assinale a alternativa correta:
a) A condução e a convecção térmica só ocorrem no vácuo.
b) A radiação é um processo de transmissão de calor que só se verifica em meios materiais.
c) A condução térmica só ocorre no vácuo, no entanto a convecção térmica se verifica inclusive em materiais no estado sólido.
d) No vácuo a única forma de trasmissão de calor é por condução.
e) A convecção térmica só ocorre nos fluídos, ou seja, não se verifica no vácuo e tão pouco em materiais no estado sólido.

09) (ITA) Uma garrafa térmica impede, devido ao vácuo entre as paredes duplas, trovas de calor por:
a) condução apenas.                            d) condução e convecção.
b) radiação.                                   e) n.r.a.
c) convecção apenas.

10) (PUC-SP) Nas garrafas térmicas, usa-se uma parede dupla de vidro. As paredes são espelhadas e entre elas há vácuo. Assinalar a alternativa correta:
a) O vácuo entre as paredes evita perdas de calor por radiação.
b) As paredes são espelhadas para evitar perdas de calor por condução.
c) As paredes são espelhadas para evitar perdas de calor por radiação.
d) O vácuo entre as paredes acelera o processo de convecção.
e) As paredes são espelhadas para evitar perdas de calor por convecção.
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 GASES 

1. (UNIPAC-96) Um mol de gás Ideal, sob pressão de 2 atm, e temperatura de 27ºC, é aquecido até que a pressão e o volume dupliquem. Pode-se afirmar que a temperatura final do gás vale:

a. 75ºC 

b. 108ºC 

c. 381 K 

d. 1200 K 

e. N.D.A. 

2. (UNIPAC-97) Uma amostra de gás perfeito tem sua temperaturas absoluta quadruplicada. Pode-se afirmar que:

a. o volume permanecerá constante se a transformação for isobárica. 

b. o volume duplicará se a pressão for duplicada. 

c. o volume permanecerá constante se a transformação for adiabática. 

d. o volume será, certamente, quadruplicado. 

3. (UFMG-96) Uma pessoa, antes de viajar, calibra a pressão dos pneus com 24 lb/pol2. No momento da calibração, a temperatura ambiente (e dos pneus) era de 27ºC. Após ter viajado alguns quilômetros, a pessoa pára em um posto de gasolina. Devido ao movimento do carro, os pneus esquentaram e atingiram uma temperatura de 57ºC. A pessoa resolve conferir a pressão dos pneus. Considere que o ar dentro dos pneus é um gás ideal e que o medidor do posto na estradas está calibrado com o medidor inicial. Considere, também, que o volume dos pneus permanece o mesmo. A pessoa medirá uma pressão de:

a. 24,0 lb/pol2 

b. 26,4 lb/pol2 

c. 50,7 lb/pol2 

d. 54,0 lb/pol2 

4. (UFMG-97) Um mergulhador, na superfície de um lago onde a pressão é de 1atm, enche um balão com ar e então desce a 10m de profundidade. Ao chegar nesta profundidade, ele mede o volume do balão e vê que este foi reduzido a menos da metade. Considere que, dentro d’água, uma variação de 10 m na profundidade produz uma variação de 1 atm de pressão. Se Ts é a temperatura na superfície e Tp a temperatura a 10m de profundidade, pode-se afirmar que:

a. Ts < Tp 

b. Ts = Tp 

c. Ts > Tp 

d. não é possível fazer a comparação entre as duas temperaturas com os dados fornecidos 

5. (FUNREI-92) Um gás é aquecido a volume constante. A pressão exercida pelo gás sobre as paredes do recipiente aumenta porque:

a. a distancia média entre as moléculas aumenta. 

b. a massa específica das moléculas aumenta com a temperatura. 

c. a perda de energia cinética das moléculas nas colisões com a parede aumenta. 

d. as moléculas passam a se chocar com maior freqüência com as paredes 

e. o tempo de contato das moléculas com as paredes aumenta. 

6. (UFMG 99) Um mergulhador, em um lago, solta uma bolha de ar de volume V a 5,0 m de profundidade. A bolha sobe até a superfície, onde a pressão é a pressão atmosférica. Considere que a temperatura da bolha permanece constante e que a pressão aumenta cerca de 1,0 atm a cada 10 m de profundidade. Nesse caso, o valor do volume da bolha na superfície é, aproximadamente, 

a. 0,67 V 

b. 2,0 V 

c. 0,50 V 

d. 1,5 V 

7. (PUC MG 99). Uma das leis dos gases ideais é a Lei de Boyle, segundo a qual, mantida constante a temperatura, o produto da pressão de um gás pelo seu volume é invariável. Sobre essa relação, são corretas as afirmações abaixo, EXCETO: 

a. À temperatura constante, a pressão de um gás é inversamente proporcional ao seu volume. 

b. O gráfico pressão x volume de um gás ideal corresponde a uma hipérbole. 

c. À temperatura constante, a pressão de um gás é diretamente proporcional ao inverso do seu volume. 

d. À temperatura constante, se aumentarmos uma das grandezas (pressão ou volume) de um certo valor, a outra diminuirá do mesmo valor. 

e. À temperatura constante, multiplicando-se a pressão do gás por 3, seu volume será reduzido a um terço do valor inicial. 

8. (PUC MG 98) Um recipiente plástico está na geladeira, a uma temperatura inferior a 0 oC, parcialmente preenchido com alimento, e fechado por uma tampa de encaixe. Ao ser retirado da geladeira e mantido fechado a uma temperatura ambiente de 25oC, depois de alguns minutos observa-se a tampa "inchar" e, em alguns casos, desprender-se do recipiente. Sabe-se que não houve qualquer deterioração do alimento. Sobre esse fato, é CORRETO afirmar que:

a. ele ocorreria, mesmo que o recipiente tivesse sido fechado a vácuo, ou seja, sem que houvesse ar no interior do recipiente. 

b. houve aumento de pressão proveniente de aumento de temperatura. 

c. ocorreu com o ar, no interior do recipiente, uma transformação isotérmica. 

d. o valor da grandeza (pressão x volume/temperatura na escala Kelvin), para o ar do recipiente, é maior quando a tampa está a ponto de saltar do que quando o recipiente está na geladeira. 

e. o resultado do experimento independe da temperatura ambiente. 

9. ( PUC MG 99). Sobre as transformações sofridas por uma amostra de gás ideal, é CORRETO afirmar:

a. Em qualquer aumento de volume, há aumento da energia interna. 

b. Ocorrendo aumento de pressão, forçosamente o volume diminui. 

c. Em uma transformação adiabática, não é possível haver variação de volume. 

d. Sempre ocorre troca de calor com a vizinhança em uma transformação isotérmica. 

e. À pressão constante, aumento de temperatura implica diminuição de volume. 

10. ( PUC MG 98). Considere os sistemas abaixo:

I. Uma amostra de gás à temperatura de 300 K. 

II. Um objeto sólido à temperatura de 150°C. 

III. Dois litros de água, inicialmente a 20°C, misturados em um calorímetro com 1 litro de água inicialmente a 80°C, e deixados em repouso até que se atinja o equilíbrio térmico. 

IV. Gás ideal inicialmente a 2 atm de pressão e 100 K, aquecido a volume constante até que sua pressão chegue a 10 atm. 

A alternativa em que os sistemas estão corretamente enunciados em ordem crescente de temperatura é:

a. II, III, IV, I 

b. II, IV, III, I 

c. I, II, III, IV 

d. IV, III, I, II 

e. I, III, II, IV 

11. (UFMG 98) A figura mostra um cilindro que contém um gás ideal, com um êmbolo livre para se mover. O cilindro está sendo aquecido.
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Pode-se afirmar que a relação que melhor descreve a transformação sofrida pelo gás é

a. [image: image22.png]—|=



= constante 

b. pV = constante 

c. [image: image23.png]—| =



= constante 

d. [image: image24.png]=<|=



= constante 

12. (FAFIC) Um gás perfeito sofre uma transformação na qual a temperatura permanece constante. O gráfico que representa esta transformação é :
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13. (PUC) Um gás à pressão Po e temperatura de 20º C é aquecido até 100º C em um recipiente fechado de um volume 20cm3. Qual será a pressão do gás a 100º C? Despreze a dilatação do recipiente.

a. P2 = Po 

b. P2 = 2 Po 

c. P2 = 1,27Po 

d. P2 = 5Po 

14. (UFMG) O volume de uma dada massa de gás será dobrado, à pressão atmosférica, se a temperatura do gás variar de 150ºC a:

a. 300º C 

b. 423º C 

c. 573º C 

d. 600º C 

e. 743ºC 

15. (UFMG) A pressão atmosférica é aproximadamente igual à pressão exercida por uma coluna de água de 10 metros de altura. Uma bolha de ar sai de fundo de um lago e chega à superfície com um volume V. Sendo a mesma temperatura em todo o lago e sua profundidade 30m, qual era o volume da bolha no fundo do lago?

a. 4V 

b. 3V 

c. 3/4 V 

d. V/3 

e. V/4 

16. (PUCRS99) Um gás tende a ocupar todo o volume que lhe é dado. Isso ocorre porque

I. suas partículas se repelem permanentemente. 

II. o movimento de suas partículas é aleatório, e entre duas colisões sucessivas elas se movem com velocidade constante. 

III. as colisões entre suas partículas não são perfeitamente elásticas. 

Analisando as afirmativas, deve-se concluir que

a. somente I é correta. 

b. somente II é correta. 

c. somente III é correta. 

d. I e III são corretas. 

e. II e III são corretas. 

17. Dois moles de gás Ideal, sob pressão de 8,2 atm e temperatura de 27ºC. Dado: R = 0,082 atm.L/K.mol. Determine o volume ocupado pelo gás.

18. Um recipiente contém 20 litros de oxigênio a 2atm de pressão e 227ºC. Qual será o valor da nova pressão se esse gás for passado para um recipiente de 10 litros à mesma temperatura?

19. (UFRS 2000) O diagrama abaixo representa a pressão (p) em função da temperatura absoluta (T), para uma amostra de gás ideal. Os pontos A e B indicam dois estados desta amostra.
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Sendo VA e VB os volumes correspondentes aos estados indicados, podemos afirmar que a razão VB /VA é

a. 1/4. 

b. 1/2. 

c. 1. 

d. 2. 

e. 4. 

20. Assinale a afirmativa verdadeira:

a. Todo gás real pode ser ideal. 

b. Todo gás perfeito pode ser ideal. 

c. Gás perfeito é aquele que possui baixa temperatura e alta pressão. 

d. Gás perfeito é aquele que possui alta temperatura e baixa pressão. 
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